

木匠：用凿子雕刻精彩岁月

■晚报记者 朱保彭 文/图

提起木匠，我们就很自然地想起木匠的祖师爷——鲁班。鲁班出生在春秋时期的鲁国，木匠这个行当从鲁班时期开始，距今已有2600多年的历史了。木匠活儿是一种古老的职业，木匠以木材为材料，作业时伸展绳墨，用笔划线，然后拿刨子刨平，再用量具测量，制作成各种各样的家具和工艺品。木匠从事的范围非常广泛，他们不仅可以制作各种家具——盖房用的门窗、房檐、椽檩等，而且在过去还能造船，做棺材等，很受人尊重。现如今建筑行业、装饰行业、广告行业等都离不开木匠。木匠虽然也是老行当，但比起其他的老行当只是木匠的手工技艺在退化，机械作业却比人工的更精密，从业人数比过去缩减了很多，这个行当如今还保持着良好的前景。

入行先磕头拜师

木匠在记者的记忆里有着非常深刻的印象，小时候，家里经常请木匠——打架子车、做门窗、打床、做家具等等。那时候都是手工作业，做一套家具要用个把月的时间。前不久，记者专程找到曾经为老家做过桌椅的木匠进行采访。他叫朱金万，今年已经有70岁的高龄了，身板还很硬朗，经常应村民之邀做家具什么的。

朱金万回忆起自己拜师学艺的情景至今仍记忆犹新。他说，加入木匠这个行当，第一步就是磕头拜师。在他15岁那年，按照当地的老规矩（经人说合），写出门生帖，立下三年或是五年的出师契约，然后在介绍人的陪同下，向师傅作揖磕头行拜师礼。为啥要立个三年或五年的契约，朱金万解释说，这对师徒来说都有约束。一是防

止徒弟在一年半载学成后另立门户，不肯给师傅掏苦力打下手了；二是徒弟的家人怕跟着师傅学上两三年，师傅不肯将绝活手艺相传，徒弟不能另立门户。朱金万在行了拜师仪式后，先干粗杂活儿，担水、扫地、拉锯、磨刨刃、锉锯，干上一年左右，师傅才让他跟着学推刨子、凿眼等下手活儿，以后逐步捉锛、抡斧、打线、开料。师傅对他管教很严，如刨子推不平，拉锯跑了线，砍斧过了头，脾气坏的师傅常常抬手给他一巴掌。学木匠技术，最难的就是凿眼。俗话说“木匠好学，斜眼难凿”，就是说用凿子在木头上凿眼很难。所以师傅都要留一手，很少将凿斜眼的技术传于徒弟。当年曾流传着“祖传木匠本领高”的说法，就是说凿眼的功夫代代相传。

机械化融入手工业

“当年跟着师傅学木匠活儿时，虽然我心灵手巧，但可没少吃苦头。那时候，还没有带子锯，所用的木板都是通过人工拉锯来完成的。截大板用的是有丈把长的大刀锯，师傅和徒弟对拉，徒弟用力拉锯，师傅则配合着回锯不用力。要是小板子就是我自己用小锯子来完成。拉大锯可费力了！寒冬腊月的，光着脊梁拉锯，还汗流浃背。”朱金万回忆他跟着师傅手工作业时的艰辛。

朱金万说，木匠的价值含量就在一个“匠”字上。为啥称为“匠人”，那是别人对这个行当艺人的尊称。现在招工都是说招收木工，当然是因为木工和木匠是有着本质区别的。木工只要会操作现代化的机械，以及拿锤钉钉子就行了。而木匠，不仅要精于

雕梁画栋，还要会切槽打眼。木匠的可贵之处就是要有自己的拿手绝活。木匠工艺是一门传统而又古老的职业，从古代流传出“班门弄斧”的典故，就可以看出从古到今木匠的地位及其发展史的悠久和辉煌。不少老行当都随着现代化的生活消失了，木匠行当在现代社会中并没有随着时间的流逝而消亡，反而有着良好的发展前景。因为机械化作业给木工带来了前所未有的机遇，传统手工艺与现代科学实现了对接，让木匠真的是越来越得心应手、如虎添翼。

“我现在用的都是现代化的木业工具，电锯、电刨子、电凿子等等，用起来十分省力，而且速度也快了，以前用手工一个月才能做完的活计，现在一两天就干完了。10年前

我还收着徒弟，到现在却没有人拜我为师了。”朱金万说，现在很多年轻人都不肯吃苦，那些脏的、累的活都没人愿意做了，很多大学生找不到工作就是很好的例子。而木匠活儿是一个必须能吃苦的人才能掌握的技术，没有足够多的年轻人去认真地学习它，导致传统手工技术出现“技术断层”现象。朱金万说，他这辈子跟木料打交道，使用的不少工具用了多年都不舍得丢，因为他对这个行当太有感情了。朱金万推测说，随着社会的发展，人们使用的木材用品越来越精细，越来越高档，从事木匠这个行当有着很大的发展潜力，而且这个行当的从业者会成香饽饽，只要手艺精湛，就会有人高薪聘请，这个老行当与其他行当相比，还算是个“朝阳行当”。



记者名片：朱保彭

手机：13592220020

QQ：809857073

邮箱：zkwbzbz@126.com

“寻访周口老行当”④

宋朝那些老规矩

历朝历代，都会有一些明文规定或约定俗成的老规矩，史书上称之为旧制。宋朝就有这样的老规矩。

老规矩之一：“官员不入酒肆”

在宋朝，尽管京城开封餐饮业很发达，大酒店遍布大街小巷，但“官员不入酒肆”，官员一旦在酒店觥筹交错，不管公款私款，马上就会遭到御史的弹劾。据《归田录》记载，宋真宗时代的太子谕德（太子的老师）鲁宗道，有一次老家来了客人，因为家里酒具不齐备，只好换了便装，领着客人到仁和楼酒店招待。恰好这天宋真宗有急事召见他，当他迟迟赶到宫里时，宋真宗劈头就责问：“何故私人酒家？”还说：“卿为官臣，恐为御史所弹。”

老规矩之二：“不得取食味于四方”

宋朝还有一条老规矩，就是王公贵族“不得取食味于四方”，意思是当权者不得向各地索要地方特产和美味佳肴。《邵氏闻见录》记载，宋仁宗有一次病了，皇后想找江淮一带的特产糟白鱼给皇帝补身子，但寻遍京城，一无所获。愁眉不展之际，恰巧宰相吕夷简的夫人到宫中给皇后请安，皇后想起吕夷简是寿州（今安徽寿县）人，家里也许有，便对吕夫人说：“上好食糟淮白鱼，祖宗旧制，不得取食味于四方，无从可致。相公家寿州，当有之。”吕夷简家果真有，吕夫人回去后，赶紧把糟白鱼送至宫中，了却了皇后的这桩心愿。

老规矩之三：“不得杀士大夫及上书言事人”

据陆游《避暑漫抄》说，建隆三年，宋太祖秘密安排人刻了一块碑，立于太庙寝殿的夹室里，用销金黄幔遮盖，取名“誓碑”。凡有新皇登基，都得去太庙，焚香跪拜，默读誓词。誓碑上刻字三行：“柴氏子孙，有罪不得加刑，纵犯谋逆，止于狱内赐尽，不得市曹刑戮，亦不得连坐支属；不得杀士大夫及上书言事人……”誓碑的核心内容是“不得杀士大夫及上书言事人”，尽管这条誓词不过是制度与法律之外的一则祖宗家规而已，但它却比任何政策法律都执行得好，宋王朝前后三百余年，的确鲜见对文人士大夫和批评朝政的人开刀，甚至多次因为这条老规矩而朝令夕改，刀下留人。

宋神宗是个励精图治的皇帝，希望通过改革来实现宋王朝的崛起和振兴。但当他的“熙宁变法”措施在全国铺开之后，却遭到了一些士大夫的反对，特别是苏东坡这种“意见领袖”的反对。

当时，苏东坡在基层工作，耳闻目睹新法的执行情况。特别是“青苗法”在执行中严重走样，损害了百姓利益，导致民怨沸腾，因此，他多次上书提意见。然而，宋神宗求胜心切，听不得半点不利于新法推行的指责，苏东坡的意见，让宋神宗内心非常不快。于是，嗅觉灵敏的御史李定、舒亶纷纷弹劾苏东坡，说他的诗文中有讥讽皇帝、攻击新法之语，苏东坡被捕入狱，史称“乌台诗案”。在被捕入狱的百天时间里，李定、舒亶们还不断向宋神宗提交苏东坡诗文中的“罪证”，最后几乎按罪当诛。就在屠刀即将举起之际，宋神宗猛然想到“不得杀士大夫及上书言事人”的祖训，最后只好强压内心的怒火，主动说服御史，把苏东坡贬官降级了事。苏东坡也因这条老规矩，从黄泉路上捡回了一条性命。

（据《北京青年报》）